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Abonamentele
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */* an 2 fl. 50 cr.,
Va an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună 
mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr.,

Va an 7 fl., 1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate: Apar© Îlî fi e C ST G  di de 1UCFU

lU an 10 fr., Va an 20 fr., 1 an 40 fr.
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Insertiunilej
Un şir garmond prima dată 7 cr., 
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr., 

şi timbru de 30 cr.
Bedacţiunea şi Administraţiunea :

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 3.
Se prenumeră şi la poşte şi librării.

Un immer costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc. 
Manuscripte nu se înapoiază.

iibiln, 27 Aprilie st. v.

După prima şedinţă a conferenţei, 
Sâmbătă după ameacţi, Duminecă atât di
mineaţa, cât şi după ameacţi pănă seara 
tâmţiu s’au urmat discuţiunile în comi- 
siunea însărcinată cu formularea proiec
telor de resoluţiuni.

Şedinţa a doua, anunţată pentru Du
minecă n’a putut dar’ sé se ţină. Nu ne 
îndoim însă, că ea se va ţină astăiji, deşi 
comisiunea nu ’şi-a terminat încă lucrările, 
pănă în momentul, când le scriem aceste.

Ieri lucrările conferenţei au fost în
trerupte de o solemnitate, despre care ra
portăm la alt loc.

Societatea română din Sibiiu, întru
nită la o masă comună cu delegaţii par
tidului naţional român, ’i-a oferit ilustrului 
nostru literat George Ră r i ţ i  u în numele 
tuturor Românilor din ţerile coroanei un
gare o adresă, prin care îl roagă, se bine- 
voească a da publicităţii scrierile sale dim
preună cu cele de pănă acum înnădite.

R a p o r t u l
comitetului electoral permanent al partidei nationale 
române despre activitatea sa din periodul 1884 
pănă 1887, cetit în şedinţa I-ă dela 7 Maiu n. a. c. 

a conferenţei, naţionale române.
O n o r a t ă  C o n f e r e n ţ ă !

Comitetului compus din 12 membri de cătră 
conferenţă electorală din 1884 ’i-s’a dat în punct 
6 al procesului verbal din şedinţa II următoarea 
instrucţiune generală şi scurtă: „Acest comitet 
este însărcinat a face între marginile legilor tot 
ce va afla de lipsă şi de folos, atât cu privire 
la alegerile dietale proxime, cât şi faţă cu alege
rile municipale şi preste tot pentru apărarea causei 
române naţionale şi luminarea opiniunii publice 
în ţeară şi în străinătate“.

Atâta şi mai mult nimic astă-dată.
Comitetul însă a înţeles foarte bine dela si- 

neşi, că el are să urmeze pe calea deschisă de 
cătră antecesorul seu dintre anii 1881—-1884, în- 
dată-ce 'i-s’ar subministra cel puţin mijloacele mo
deste, de care a dispus acela întru desvoltarea 
activităţii sale. Această împregiurare însă în mij
locul discusiunilor ferbinţi, potenţate prin scur- 
ţimea timpului a fost dată cu totul uitării.

Cu toate aceste nou alesul comitet s’a şi 
apucat de lucru îndată din 3 Iunie, (bua în care 
se desfăcuse conferenţă şi în care el s’a constituit. 
Cuprinsul procesului verbal luat din acea şedinţă 
în şepte puncte ale sale, merită atenţiunea D-Voa
stre, pentru-că din acelea se poate cunoasce, în 
ce direcţiune şi în ce măsură apucase a-’şi des- 
volta comitetul activitatea sa, dacă chiar de atunci 
nu dedea mereu preste pedeci ínvréstate şi cu 
desastre, precum se va vedé mai la vale.

îndată, din prima şedinţă, unul dintre băr
baţii cei mai distinşi, care în comitetul anterior, 
cu rarele sale cunoscinţe, cu rutina sa parlamen
tară, cu tactul şi cu înţelepciunea sa, făcuse causei 
noastre serviciile cele mai frumoase, declară, că 
din motive ponderoase, pe care le-a şi comu
nicat, nu poate faee parte din acest comitet, va 
adera însă la partida noastră, va sprigini şi pe 
comitet în lucrările sale.

Această retragere a d-sale fu pronunţată în 
termini atât de categorici, încât toate ulterioarele 
înaercări ale colegilor, de a-’l îndupleca să se re
întoarcă în mijlocul nostru, au rămas fără re- 
sultat. (Protoc. com. Nr. I din 3 Iunie 1884.)

Sub data din 6 Iunie comitetul a publicat 
apelul seu cătră alegători în 500 exemplare şi 
’l-a înaintat la cluburi, la foştii delegaţi şi la 
(Jiare, care însă a rămas fără efect. (Prot. corn. 
Nr. II, 6 Iunie.)

în 24 Iunie se face revisiunea din urmă a 
actelor conferenţei, destinate a se da la tipar şi 
tot spre acel scop cassarul arată, că în acea <b 
se mai afla neînsemnata sumuşoară de 266 fl. 
14 cr., mai toţi bani intraţi din tipăriturile de 
mai nainte. (Prot. Nr. III.)

în  24 Septemvrie comitetul cu provocare 
la p. 9 din şedinţa conferenţei generale dela 3 
Iunie, alege în unanimitate de membru al seu 
pe on. domn Dr. Aurel Murăşanu în locul dlui 
Partenie Cosma. Tot atunci comitetul se mai 
încercă odată a îndupleca pe alegători, ca să în
fiinţeze cluburi după exemplul altor partide în 
toate cercurile locuite de Români. Se mai ia 
din nou în discusiune proiectul unui alt memo
rand curat politic. (Prot. Nr. IV.)

Şedinţa din 16 Noemvrie 1884, la care au 
participat şi doi domni membri externi — Vin- 
cenţiu Babeş şi Dr. Aurel Murăşanu, a fost una 
din cele mai lungi şi anevoioase, care tocmai de 
aceea avu puţin resultat. S’au relevat adecă din 
nou cestiunile memorandului, organisarea partidei 
în mod mai perfect decât pănă acum, instruc
ţiune relativă la executarea legii electorale, pănă 
şi exmiterea unui membru prin cercurile elec
torale, apoi şi cestiunea speselor. (Prot. Nr. V.)

în 6/18 Ianuarie 1885 biroul presentă ac
tele conferenţei, tipărite în 1500 exemplare şi 
contul lor în suma de 195 fl. 50 cr., se decide 
a se trimite pe la foştii delegaţi câte 10 exem
plare, spre a se desface cu preţ de 50 cr. pentru 
acoperirea speselor, eară un număr anumit să se 
împartă gratis. (Prot. Nr. VI.)

în 22 Februarie se dă seamă despre exe
cutarea conclusului din Ianuarie. Tot atunci se 
mai ventilează caşul dela Sighişoara, unde auto
rităţile politice opriseră în Iunie adunarea alegă
torilor, pedepsind pe conducătorii lor cu 130 fl. 
v. a., dela cari se şi cer actele respective. (Prot. 
Nr. VII.)

întru aşteptarea informaţiunilor cerute de 
repeţite-ori dela cluburi prin cerculare, cum şi 
din causâ, că în lunile de iarnă toţi membrii in
terni sünt ocupaţi preste măsură fiecare în posi- 
ţiunea lor, continuarea consultărilor se amînâ pe 
lunile de primăvară, pre când o lovitură din cele 
mai greu simţite că<ju asupra noastră ca şi un 
fulger din cer senin: Visarion Roman, bărbat de 
o activitate rară, de o energie şi perseverauţă, 
cărei asemenea puţini oameni sünt dedaţi a des- 
volta — în 11 Maiu 1885 după un morb vio
lent şi furios numai de 12 oare, se mută dintre 
noi în regiuni mai fericite. Moartea acestui mem
bru al comitetului produse o perturbaţiune mo-, 
mentană în afacerile acestuia şi încercarea, de 
a-’l întruni în Iunie al acelui an, rămase fără 
resultat.

în tr’aceea un alt membru dintre cei mai 
activi şi zeloşi — Anania Trombiţaş, care luase 
asupra sa şi sarcina, nici decum prea dorită, de 
secretar al acestei corporaţiuni, a cărei posiţiune 
nu are nimic de pismuit, cä<}ü şi el pe aşternut, 
pentru-ca, după lungi suferinţe de aproape opt 
luni, în 22 Martie 1885 să-’şi dee sufletul în 
mâna Părintelui ceresmX Pre lângă ce perdurăm 
în Trombiţaş pe membrul şi secretarul foarte 
laborios, apoi prin moartea sa numărul membrilor 
se reduse numai la patru, cari — lucru foarte 
firesc — nu se mai simţiră autorisaţi a funcţiona 
ca comitet şi a lua sub actuala sistemă dominantă 
toată greutatea răspunderii asupra lor. Moartea 
paralisase acţiunea ulterioară şi necesitatea între
girii comitetului era foarte simţită, ceea-ce însă 
nu se putea întâmpla, decât numai convocând la 
şedinţă plenară pe membrii externi. Las’ însă, 
că desele călătorii ale membrilor externi pre lângă 
perderea timpului preţios, îi costa şi sume de 
bani din propria lor avere, dară apoi ne sânt în 
memorie proaspătă la toţi acele măsuri politice 
extraordinare luate tocmai în lunile de toamnă 
ale acelui an, din incidentul praclamaţiunilor dela 
Bucuresci, asupra noastră a tuturor prin călcări 
de locuinţe, arestări, prinderi de scrisori şi alte 
măsuri teroristice. Cine era să stee de vorbă cu 
noi între acele împregiurări ?

în  acele momente fatale presidiul în dorinţa 
sa de a vedé comitetul întrunit, adresă pe răs
punderea sa cu data din 26 Noemvrie 1886 şese 
(6) întrebări cătră membrii externi relative la tot 
atâtea cestiuni, care credea el că trebue să fie 
pertractate în şedinţă plenară.

Un singur membru a răspuns, că poate 
veni, unul că nu poate, alţii 4 au tăcut, şi tă
cerea lor a cuprins un răspuns foarte bine în
ţeles; adecă ca şi cum ar fi <jis: „Aşteaptă, ca 
*ă treacă aceste furii“. (Actul nr, VIII.)

între aceste diua din 3 Decemvrie 1885 
aduse şi preste capul presidentului o catastrofă 
din cele mai grele, care se pot întâmpla într’o 
familie.

După-ce intrarăm în a. 1886 cele din urmă 
acte subscrise pe patul durerilor de cătră cole
gul şi secretarul Trombiţaş au fost două rapor
turi din 12 şi 24 Februarie relative la incassări 
şi spese făcute de Vis. Roman şi de dînsul cu 
tipărituri şi expediţiuni. (Actele IX et. X.)

Cei patru membri câţi au mai rămas aici 
în viaţă consultând în 24 Februarie asupra câ
torva cestiuni, se convinseră încă odată, că ei 
singuri nu mai pot purta răspunderea şi că tre
bue să convoace pe membrii externi, însă fără 
prospecte ca aceia să poată veni în acel anutimp. 
Cu toate aceste sub data din 5 Martie s’a emis 
şi publicat cercular în cele patru <Jiare politice 
românesci, adresat alegătorilor, spre a-’i îndemna 
ca să grăbească a-’şi plăti restanţele din contri- 
buţiuni şi totodată să nu-’şi pregete a cerceta 
cum se ţin listele electorale în evidenţă. (Ac
tele XI et. XII.)

Pănă la epoca aceasta, sau adecă pănă în 
vară, buna înţelegere frăţească între toţi membrii 
comitetului electoral a fost în adevăr exemplară, 
carea asemenea să ni-o dorim din suflet nouă 
tuturor; lipsa însă de întregirea comitetului aici 
în centru se simţia dintr’o Zi în aha tot mai 
tare. Ne deciserăm să convocăm comitetul ple
nar de urgenţă pe 14/26 Iunie 1886 atât cu 
scop de a se întregi, cât şi ca după aceea să dee 
curs la câteva afaceri urgente. însă cine ar fi 
cred u t ! După un timp preţios de două di le per- 
dut cu desbateri prelungite, a fost preste putinţă 
o învoire asupra persoanelor candidate, şi încer
carea de întregire a rămas fără nici un resultat 
aşa, cât nici-măcar protocol nu s’a putut lua din 
acele şedinţe. în consultarea din 7 Iulie mem
brii rămaşi pe loc împreună cu dl V. Babeş se 
învoiră, ca mai curând ori mai târziu o confe
renţă generală să se convoace nesmintit, atară 
dacă o forţă maioră ne-ar împedeca dela aceasta, 
îndată apoi s’a emis în 13 Iulie şi cercularul 
ursoriu tot cu respect la listele electorale şi la 
reclamaţiunile provăcjute în lege. (Actele X III 
et. XIV.). -A'"
------  După aşteptare de 5 (cinci) luni, ca să ne
vină informaţiuni despre starea cluburilor elec
torale şi despre resultatele reclamaţiunilor, în fine 
prin adresa din 9 Decemvrie fu convocat din 
nou comitetul plenar pe 23, amînat însă din cause 
neprevăcjute pe 24 et 25 ale aceleiaşi.

Dintre cele unsprezece cestiuni pér tractate 
în aceste două dile şi trecute la procesele ver
bale vom însemna pentru scurtimea timpului nu
mai împregiurarea, că cu această ocasiune din
tre domnii membri din afară onor. dn Dr. 
Aurel Murăşanu îşi dete demisiunea comentată 
pe larg în scrisoarea sa din 9/21 Dec. 1886, 
care, dacă se va cere, se poate ceti. Tot atunci 
îşi mai dete demisiunea motivată prin graiul viu 
un alt domn membru din loc, ear’ la 26 Dec. 
1886 şi al treilea în scris. Aşa dintre toţi mem
brii din loc au rămas numai doi inşi. Decisă 
odată convocarea conferenţei generale, pănă la 
care timpul nu mai era departe, membrii câţi au 
mai rămas în activitate nu aflară cu cale, ca să 
încerce o întregire a comitetului, ci se învoiră să 
aştepte diua dorită, în care se poate supune 
toată starea lucrurilor înţelepte! deliberări a 
D-Voastre. (XV., XVI., XVII.)

Spre acest scop s’a emis cercularul din 7 
Martie, după care urmă şi convocarea conferenţei 
cu data din 7 Aprilie pe Zlua din 7 Maiu st. n. 
(Actele Nr. XVIII et XIX.)

Cu aceste comitetul crede că, deşi nu Vă 
presentă o icoană mai viuă a mult strîmtoratei sale 
activităţi, el totuşi dă ocasiune de a scoate in
formaţiuni exacte din actele citate aicia şi din 
mai multe corespondenţe, care Vă stau la dispo- 
siţiune anume şi relative la distribuţiunea tipări
turilor, la multele restanţe ale preţului lor, prin 
urmare şi la un mic deficit, care însă s’a de- 
plătit prin membrii comitetului. Preste aceasta câ
teva sute de exemplare mai stau încă nedesfa- 
cute, pentru care comitetul a luat oareşi-care 
măsuri pe răspunderea sa, dar’ urmarea ulterioară 
depinde şi în punctul acesta dela un conclus al 
conferenţei.

încă numai câteva momente din existenţa 
sbiciulată a comitetului, şi vom termina.

Conferenţă din 1884 decisese, ca comitetul 
să mai facă între marginile trase de legi tot ce 
▼a afla de lipsă şi de folos pentru apărarea causei 
noastre şi luminarea opiniunii publice în  ţ e a r ă  
şi în s t r ă i n ă t a t e .

Mânecând comitetul dela acest conclus al 
conferenţei a crezut, că va lucra pe deplin în 
spiritul ei, dacă se va decide la elaborarea unui 
memorial curat politic, destinat anume pentru 
politicii neromâni din patrie şi din străinătate, în 
care să se descrie situaţiunea politică de nemai 
suferit a naţiunii române din ţerile supuse co
roanei Sftului Stefan. Decisiunea s’a şi luat în 
acest înţeles în 3 Iunie 1884, precum s’a atins 
mai în sus. Care a fost soartea acelui plan, se 
poate cunoasce din consultările comitetului trecute 
la protocol în epoce diferite. De o parte însă 
cestiunea oportunităţii, ear’ de alta greutatea de 
a se afla omul, care să dispună de timp mult li
ber, ca să se supună la o lucrare afât de im
portantă din natura sa, pre lângă celelalte ca
lamităţi atinse mai sus, a pus pe comitet în im
posibilitate de a termina această lucrare pănă la 
deschiderea acestei conferenţe.

Tot în sensul aceluiaşi conclus al confe
renţei s’a apreţiat şi recomandat foaia „Roma
nische Revue“, redactată de dl Dr. Cornel Dia- 
conovich.

O altă misiune, a cărei realisare o doria 
comitetul a fost, ca să descopere toate acele 
cause, pentru care în multe cercuri şi ţinuturi 
sau curat românesci, sau locuite de Români în 
maioritate departe cumpănitoare şi relative des
tul de bine situate, totuşi numărul alegătorilor 
români apare în listele electorale fără nici o asă- 
mSuarc mai mic decât s’ar pută presupune cu 
tot dreptul. Comitetul a creZut, că această apa- 
riţiune merită cu atât mai vîrtos atenţiunea 
noastră a tuturora, cu cât trebue să fim cu toţii 
bine informaţi, că numărul mic de alegători se 
explică de cătră adversarii elementului nostru 
numai din lipsa de cens, adecă de averi mate
riale, ear’ apoi ei nu lasă ca să treacă nici una 
din ocasiunile bine venite, ca să nu înfăţişeze 
chiar şi în regiunile cele mai înalte ale societă
ţii din Viena şi în alte cetăţi mari, pe poporul 
românesc pur şi simplu ca pe un popor de să
răntoc, masse crude, compuse din sute de mii de 
proletari, cari trăesc din mână în gură şi * când 
se scoală dimineaţa, nu sciu dacă vor ave ce 
mânca pănă pe seară.

Spre a ne convinge de adevărata stare a 
lucrurilor, aveam să facem studiu comparativ îna
inte de toate între rasa română şi între cea ma
ghiară, ca domnitoare, nu însă pe la oraşe şi ce
tăţi mari, unde lustrul şi luxul ia vederile, seduce, 
înşeală, ca să nu poţi distinge întru nimic reali
tatea de miseria splendidă, ci la ţeară, la sate, 
între milioanele propriului popor. Apoi eată ce 
s’a descoperit la aceste două popoare. Starea 
materială a Maghiarilor întru nimic nu este mai 
bună decât a Românilor, cu acea diferenţă nu
mai, că Maghiarilor le cam place să se laude cu 
averea multă-puţină câtă posed; Romârii tocmai 
din contră în caşurile cele mai multe tac, fără o 
necesitate vădită nu vorbesc despre averea lo r: 
nici că o posed nici, că le lipsesce. încolo amă- 
rîciunea sufletească pentru grelele sarcine şi ne
număratele abusuri cu toată patrocinarea rasei 
maghiare este comună la ambele popoare, de 
aceea nici că se prea ceartă unii cu alţii.

Apoi dară de ce totuşi alegătorii de naţio
nalitate română sânt relative atât de puţini ?

Unele cause le cunoascem cu toţii:
1) falsificarea listelor; 2) în anul penultim 

lăsarea ca înadins, ca oamenii să rămână în re
stanţă cu contribuţiunea directă pănă târZiu după 
rectificare; 3) participarea ex lege a tuturor pro
letarilor maghiari de pe la cetăţi şi oraşe la ale
geri fără nici un cens; 4) întrelăsarea de a cer
ceta listele şi a reclama; 5) despreţuirea pe faţă 
a dreptului de alegere din partea foarte multor 
Români, cari nici nu vor să audă despre impor
tanţa lui.

E trist şi foarte îngrijitor acest fapt, dar’ 
luând în socotinţă, că pentru controlarea com
punerii exacte a listelor electorale se cere un 
număr cu mult mai mare de bărbaţi experţi şi
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devotaţi acesteia de interes public ţi care se fie 
resoluţi a îutimpina şi suporta toate şicanele şi 
persecuţiunile sistematice ale puterei; ear’ de altă 
parte fiindcă exercearea dreptului de alegere şi 
prin puţinii alegători induşi în liste, — pre 
lângă procedura cea mai loială şi legală, — e îm- 
pedecată în tot modul nu ne poate prinde mi
rarea, că în loc de iubirea ce o are poporul 
nostru pentru un constituţionalism real şi onest, 
— faţă cu constituţionalismul fals şi neonest — 
Românii îşi manifestează ignorarea, ba chiar des- 
preţuirea lor.

Eată aci o causă, care face pe comitet a 
recomanda următorilor sei luarea de măsuri cât 
mai eficace pentru instruirea poporului şi lumi
narea lui asupra dreptului electoral nu numai 
pentru-că, dacă nu s’a folosit de acela pană acum, 
mai curénd sau mai târziu tot va veni o epocă, 
unde va trebui să-’l deprindă în interesul propriu 
şi în al ţerii întregi, dar’ şi pentru-ca să nu treacă 
în totul pe nedreptul de popor sărăntoc, mai ales 
dupâ-ce la toţi ne este cunoscut, că de exemplu 
în vre-o 25 de comitate ale Ungariei-superioare, 
în o parte mare a Galiţiei şi în alte câteva ţinuturi 
propriul popor de diverse naţionalităţi este cu 
mult mai lipsit şi sărac, decât poporul românesc 
în ori-care parte a ţerii îl vom căuta, ear’ în câ
teva ţinuturi se poate măsura prea bine cu Saşii 
ardeleni şi cu aşa numiţii Şvabi din Bănat. Restul 
ni-’l spun emigraţiunile cu (Jecile de mii din Un
garia în America, ear’ din Transilvania necur
matele treceri ale Maghiarilor cunoscuţi sub nu
mele de Săcui în România, unde în anii din urmă 
au început să se aşetje nu numai în oraşe, dar’ 
şi pe la unele sate.

Este foarte grea această deşteptare a po
porului, ca să-’şi cunoască drepturile sale şi să 
scie a se folosi de ele, este şi împreunată cu mari 
spese, dar’ pănă când nu se va înterapla aceasta, 
este greu a organisa cluburile în realitate.

Piaristica noastră poate să facă şi în această 
direcţiune serviciu esenţial causei, însă numai sub 
Condiţiune, dacă ea va fi îmbrăţişată şi cetită 
de cătră suma totală a inteligenţei românesci 
din Transilvania şi Ungaria, ear’ aceasta nu-’şi 
va pregeta a se pune de aci înainte în contact 
mai ales cu fruntaşii locuitorilor, fără a-’i păsa 
de sbierătele oamenilor vrăşmaşi declaraţi şi ju
raţi ai culturei poporului românesc.

, După toate aceste comitetul depune man
datul seu în mânile on. conferenţe; Vă roagă 
totodată, ca să binevoiţi a numi o comisiune 
specială pentru primirea actelor, cercetarea raţio- 
ciniului, inventarea' şi luarea în seamă a tipări
turilor câte s’au făcut cu spesele partidei noastre 
şi, întru aşteptarea unui absolutor, se retrage 
mulţumindu-Yă pentru pacienţa, cu care aţi bi
nevoit a ne da ascultare.

S i b i i u ,  7 Maiu 1887.
Comitetul electoral al partidei nationale române.

C. Brediceanu, O. Baritiu,
preşedinte.membru ref.

Conferenţa electorală din Sibiiu.
(Eaport special al „Tribunei“.)

N#terminându-’şi comisiunea de 30 lucră
rile sale cu privire la proiectele de resoluţiune, 
ce avea să le presenteze în plenul conferenţei, 
şedinţa anunţată pe ieri la 10 oare înainte de 
ameacji, trebui să se amîne pe a<ji.

Acji la 10 oare înainte de ameadi se de
schise şedinţa prin presidentul George Baritiu.

Delegaţii fură toţi presenţi, afară de 2—3, 
între care şi dl Vasilie A l m ă ş a n  din Cluj, care 
plecase încă ieri dimineaţa acasă.

Cetindu-se şi autenticându-se procesul verbal 
al şedinţei premergătoare, se dădu cetire depeşelor 
de aderenţă şi felicitare, ce sosiră ieri şi alaltă
ieri, apoi se ceti scrisoarea dlui delegat Alexandru 
de Mocsonyi, ce o publicăm la alt loc.

B a b e ş : Onorată conferenţa! Această scri
soare nu s’a publicat pentru unul ori altul, pentru 
o parte sau alta, ci pentru noi pentru toţi. De- 
oare-ce expresiunile de aplause dovedesc adevărul 
acestor cuvinte, eu p r o p u n ,  că no i  să ex
p r i m ă m  ac i  cu  t o ţ i i  î n c r e d e r e a  ce o 
a v e m  f a ţ ă  cu dl- A l e x a n d r u  M o c s o n y i  
şi f a ţ ă  cu î n t r e a g a  f a m i l i e  a Moc sony i -  
e s c i 1 o r.

M u l t e  voc i :  Primim. „Să trăeaseă!“
S l a v i c i :  îmi pare foarte rău, că d-nul 

Babeş a făcut o propunere, pe care noi trebue 
să o primim. Primim propunerea, pentru-că avem 
în adevăr încredere în aceşti bărbaţi. Scrisoarea 
aceasta însă nu ni se adresează nouă şi înţeleg, 
cum a venit ea aici? Cine vrea să se bucure de 
încrederea noastră, să ne facă onoarea de a veni 
aici în mijlocul nostru. Să exprimăm deci încre
derea, dar’ ne pare foarte rău, că nu îi vedem 
pe Domnii Mocsonyi-esci aici în mijlocul nostru, 
luptând alăturea cu noi. (Aşa este 1 Aşa este!)

Advocatul C r i ş a n primesce propunerea lui 
Babeş, dar’ îşi exprimă dorinţa, ca d-nii Mocsonyi- 
esci să conlucre de aci înainte cu noi.

V. D e m i a n cugetă, că obiectul de căpetenie 
este cu privire la ţinuta noastră politică pentru 
viitor. Primindu-se propunerea dlui Babeş, s’ar 
prejudeca conclusele ce au să se facă ulterior. 
Se scie, că dorinţa tuturora este, ca proiectele de 
resoluţiune ale comisiunii să se voteze în una
nimitate. Votând asupra prepunerii dlui Babeş, 
conferenţa ar consimţi cu retragerea dlui Mo
csonyi. El este de părere să se iee această pro
punere dela ordinea dilei şi să se pună la or
dine propunerile comisiunii de 30, pentru-că 
primirea acelei propuneri invoalvă o prejudeeare 
a concluselor ce avem să le luăm.

B a b e ş :  Temerile D-Voastre sânt neîn
temeiate. Dl Mocsonyi se supune fără reservă, 
fie ori-şi-care conclusele noastre.

P a t i ţ a  declară, că delegaţii n’au venit la 
conferenţă, ca să aproabe atitudinea unuia sau 
altuia. în sfîrşit partidul aproabă toate ce fac 
d-nii Mocsonyi-escii, dar’ delegaţii n’au de a se 
ocupa aci cu de aceste.

După-ce presidiul încă observă, că el nu 
vede nici un scrupul, deoare-ce dl Mocsonyi de
clară că se va supune fără reservă, ori-care vor fi 
conclusele conferenţei, — se primesce propunerea 
dlui V. Babeş.

Urmând la ordinea qlilei raportul comisiunii 
de 30, referentul acesteia, dl Vincenţiu B a b e ş  
se sui pe tribună şi-’şi începu discursul de mo
tivare cam în următorul mod:

Onorată conferenţă! Am fericirea, de a fi 
fost designat şi de astădată a presenta confe
renţei electorale lucrările de două cjile ale comi
siunii de 30. La anul 1881 ’mi-am fost luat 
de temă a arunca o privire asupra situaţiunii 
noastre; la 1884 am aflat de lipsă a arunca o 
privire şi asupra maiorităţii ţerii, respective a 
monarchiei noastre, ca să constatăm căuşele, in
fluenţa din afară, care cause, influenţă fac impo
sibilă sanarea relelor, de care pătimim. (Aşa 
este!) Nu cred, că ar fi de lipsă să mai revin 
la acele eestiuni.7\ Când comisiunea de 30 mă 
chemă să presentez în plen proiectele sale de 
resoluţie, îmi propusesem a lua drept temă a 
desbaterii diferenţele, care există între noi, în
tre oposiţionalii naţionali şi acele, care există 
între noi şi între factorii dela putere, care ne 
impun această atitudine. Dar’ chiar epistola dlui 
Mocsonyi mă face să fiu mult mai scurt, decât 
voiam să fiu. Dînsul ne spune destul de lămu
rit, care sânt acele diferenţe şi care este resul- 
ta tu l acelora. D -V oastre  sciţi p rea  bine, ce cerem, 
care sânt postulatele noastre. Comisiunea a luat 
din fir în păr toate acele puncte, pe care le 
cuprinde programul nostru naţional şi n’a aflat 
nimic de schimbat, ci a făcut numai un mic 
adaus. La 1881 s’a produs mai multă discuţiune 
asupra punctului I. S’a aflat atunci o voce, care 
(Jicea, că postulatul cu autonomia Transilvaniei să 
se şteargă din consideraţiuni de oportunitate. Acela 
s’ar puté înţelege de sine şi s’ar pute exprima 
în modul cum ne-am pronunţat în privinţa dua
lismului. S’a cerut atunci, ca şi în privinţa au
tonomiei Transilvaniei să ne pronunţăm tot 
astfel, ca nefiind astăzi oportun a o discuta să 
o lăsăm pe timpuri mai fericite. Argumentul ce 
s’a adus atunci pentru aceasta nu a fost spriginit 
din simpla causă, că situaţia s’a schimbat şi pen
tru-că se găsesc oameni, care (Jic, că acel po
stulat nu trebue să-’l ştergem, ci să-’l şusţinem. 
(Aşa este!) *) (Va urma.)

Iubileul lui George Baritiu.
ţ)iua de ieri a fost a lui Ge o r ge  Ba r i t i u !  

Represeutanţii naţiunii române, foarte număroşi 
aici în 4dele aceste, au sărbat ieri la ameadi în 
aceeaşi sală, în care tocmai se discută soartea 
politică a neamului nostru, iubileul de 50 de ani 
de muncă neobosită a venerabilului auteluptător 
naţional. în  fruntea celor adunaţi în număr foarte 
mare Părintele Dr. Vasilie L u c a c i u  a adresat 
iubilarului următoarele cuvinte:

„Ilustre Domnule!
„Din ocasiunea iubileului de 50 de ani ai 

activităţii Tale pe terenul culturii noastre naţio
nale, venim cu stima, cu încrederea, cu însufle
ţirea inimii române, să Te felicităm

„Se dice în cartea vieţii: .,Qui per sever avit 
usque in finem, Mc salvus erit.“ Este aceasta o 
sentenţă cu cununa succesorului, ca meritul vir
tuţii ce singură fericesce viaţa. Constanţă în vir
tute, între marile şi multele tentaţiuni ale vieţii 
în mijlocul grelelor şi periculoaselor valuri ale 
sorţii, — în mijlocul câmpului de o luptă in
egală sânt zestrea cea mai preţioasă, cu care a 
putut împodobi Creatorul inima unui om.

„Aşa judecă toată mintea cultă.
„Şi când acest talisman de virtute trece 

preste marginile egoismului personal ale familiei, 
ale consângenilor, şi îmbrăţişează ca pe un ideal 
omenimea toată, şi ca pe un scop mai specificat, 
pe un popor întreg, — care trăiesce duios de 
progres, de cultură, de civilisaţiune şi de fericire; 
— oh ! atunci el apare în strălucire de raije noue, 
ce te încântă, te atrag, te deobligă, te cuceresc!

*) Din causa lipsei de spaţiu numai în numărul de 
mâne vom pută continua. Red. „Trib.“

I l u s t r e  D o m n u l e !
„Această condiţiune a virtuţii apreţiază astăzi 

în viaţa Ta naţiunea română! Cincideci de ani! 
Sacrificaţi cu muncă neîntreruptă, cu un spirit 
de abnegaţiune, cu o virtute adevărată română, 
care nu scie de transacţiune cu contrarul ei, o 
minte genială, comunicată toată naţiunii Tale, o 
inimă înflăcărată toată pentru binele, progresul 
şi gloria naţiunii sale, cred, că justifică pe deplin 
presenţa noastră înaintea Ta, Ilustre Domnule!

„începutul activităţii Tale pe terenul vieţii 
noastre culturale-naţionale e o metă, care sem
nează o epocă în viaţa noastră a Românilor; şi 
astâ<ji, când a decurs un jumătate secol dela acel 
început fericit cu mândrie căutăm la timpul trecut, 
căci resultatele jertfelor spiritului Teu depuse pe 
altarul culturii naţionale române a<ji sânt şi ale 
noastre, proprietate a tuturor, care prin Tine mai 
ântâiu deşteptaţi la „ mi n t e ,  i n i m ă  şi l i t e 
r a t u r ă “, apoi conduşi la lupta nobilă a „G a
z e t e i “ şi earaşi întăriţi prin valoroasa condu
cere a „ O b s e r v a t o r i u l u i “ susţinuţi prin spri- 
ginul bărbătesc al „ T r a n s i l v a n i e i “, încura- 
giaţi, însufleţiţi prin nenumărate „ D i s c u r s u r i “, 
„ P r o m e m o r i i “, „ D i s e r t a ţ i u n i “ am ajuns 
să vedem compusă prin Tine istoria filosofică a 
naţiunii noastre, depusă în nemuritorul „Me
m o r i a l . “

„Nu pot să stau aici pentru enumerarea tu
turor meritelor Tale pe terenul literaturei, a cul
turei noastre naţionale, dar’ nici aceea nu pot 
retăce, că tot ce avem pe acest teren de 50 de 
ani încoace, sau dela Tine, sau prin Tine, sau 
prin conlucrarea Ta îl avem.

„Fii mândru, Ilustre Domnule, de fiii na
ţiunii Tale! Românimea toată Te cunoasce şi Te 
recunoasce, colo Te-au scris în „Albul imorta- 
lilor“ Academiei române, aici a depus în mânile 
Tale înţelepte conducerea celor mai delicate în
treprinderi ale sale, prietenii de o etate Te iu
besc, bărbaţii Te salută cu entusiasm, eşti mo
delul tinerimii, amorul familiei, exerpplarul cetă
ţenilor. — Şi când un popor aşa scie să stimeze 
pe anteluptătorii căuşelor sale culturale, cea mai 
frumoasă resplată a lui este când yede, că n’a 
lucrat îndeşert.

„Am dorit însă se dăm o modestă manife- 
staţiune a acestor simţeminte ale noastre, pre- 
dându-’Ţi acest „Album“, oferiudu-’Ţi această 
„peana“, punendu-’Ţi la disposiţiune acest libel 
modest.

„în acest „Album“ vei afla înscrise numele 
acelor Români, a căror inimă palpită de stimă 
adâncă şi de aderenţă sinceră cătră Tine, Ilustre 
Die, şi cari îţi spun, că toţi Românii apreţiază 
activitatea Ta culturală-naţională română.

„Această peană a damelor române din Buda
pesta îţi dovedesce, că femeea română e la postul 
seu, când e vorba de estimarea şi recunoascerea 
meritelor adevărate pe terenul cultural-naţional.

„Apoi acest libel conţine resultatul model 
al unei colecte, care ’Ţi-’l punem la disposiţiune, 
cu rugare, că în timpul cât îţi va da Dijeu să 
petreci între noi să publici resultatul cercetărilor 
istorice, pe cari le-ai făcut pănă acum pentru 
luminarea faselor desvoltării vieţii noastre naţionale.

„Şi acum, Ilustre Domnule, predându-’Ţi 
acestea în numele întrescrişilor şi a damelor ro
mâne din Budapesta, îţi dorim cu un suflet şi 
cu o inimă, ca Dumnezeu întru mulţi, fericiţi 
ani să Te trăeaseă!“

Terminând, oratorul predă albumul şi peana 
de aur, cel dintâiu cuprincjend următoarea adresă:

„Sâut mari progresele realisate de naţiune 
în timpul celor din urmă 50 de ani, pe care T-ai 
petrecut lucrând fără pregetare pentru propagarea 
culturei, D<jeu s’a îndurat a-’Ţi face parte de 
viaţă îndelungată şi de o inimă rămasă şi acum 
la bătrâneţe tinără, ca să vecji aceste progrese şi 
să Te bucuri în toată consciinţa de ele, mângăe- 
rea aceasta, resplata aceasta e mai presus de toate.

„Dă-ne cu toate aceste voia să exprimăm şi 
sentimentele de recunoscinţă, pe cari le-ai de
şteptat în inimile acelora ce Te-au văd.ut lucrând 
şi s’au împărtăşit de foloasele lucrării ce ai 
săvîrşit.

„Românii toţi împărtăşesc aceste simţeminte, 
toţi cunosc şi admiră zelul şi abnegaţiunea, eu 
care ai lucrat timp de 1/2 secol şi toţi aşteaptă 
cu nerăbdare, ca şi roadele pană acuma necuno
scute ale acestei lucrări să ajungă cât mai cu
rând a fi proprietate comună, pentru-ca toţi să 
se folosească de ele, toţi să se împărtăşească de 
lumina ce reverşi în mijlocul nostru.

„în virtutea acestei impulsiuni generale, Ro
mânii din toate părţile patriei noastre, ne-au în
sărcinat, ca în numele lor în deosebi, şi al Ro
mânilor în genere, să-’Ţi facem rugarea, ca să 
aduni la un loc şi să dai cât mai curând publi
cităţii scrierile, pe care le ai gata.

„Aceşti Români sânt:
„(Urmează numele.)“

Inscripţia penei de aur sună astfel: 
„Ilustrului scriitor George Baritiu.

Românele din Budapesta. 1884—1887.“
Adânc mişcat iubilarul cu lacrămi în ochi 

a răspuns precum urmează:
„Mare este onoarea, mult însemnător este 

darul, de care D-Voastre binevoiţi a-’mi face 
astăcji parte în numele Românilor, în numele 
acestui popor, care din causa urgiei căzute 
asupra lui nu poate să aibă nici o <ji de repaus 
şi bucurie sufletească. Pe mine mă surprinde 
cu atât mai mult această distincţiune din partea 
naţiunii noastre, cu cât îmi sânt mai bine cu
noscute suferinţele sale nenumărate, care să ţin 
lanţ una după alta, fără rost şi încetare. între 
împregiurări precum sânt şi acestea, între care 
suferim noi, abia se va mai afla vre-un alt po
por, care să mai poată reflecta şi la rre-o re
cunoscinţă din partea sa cătră bărbaţii devotaţi 
causei lor ; în lupta necurmată pentru existenţa 
şi bunurile pământesci cuvenite fiecăruia, un

singur cuget preocupă pe toţi indivizii se i: scă
parea din şerbitute, după care va veni şi res
plata fiecăruia după-cum a lucrat şi s’a purtat.

„Se vede însă, că D-Voastre când aţi re
flectat la trecutul meu de aproape 52 de ani, 
adecă de când mai ântâiu am îmbrăţişat cariera 
de profesor la un liceu şi, pănă la lucrările mele 
actuale, pe care le îndeplinesc cu mâna tremu
rătoare, în aceleaşi momente aţi cugetat şi la vii
torul generaţiunilor, care au să vă succeadă şi 
cărora voirâţi să le daţi exemplu de încuragiare, 
de credinţă neclătită în vitalitatea şi în viitorul 
naţiunii românesci; căci adecă, dacă eu, acest om 
privat, desceudent din familii de preoţi şi ostaşi 
nu aş fi beut şi nutrit din peptul mamei mele 
credinţa constantă în facultăţile spirituale şi fi- 
sice ale poporului românesc capabile de a se 
desvolta alăturea şi pe acelaşi grad mai ales cu 
popoarele neolatine cele mai înaintate, să-’mi 
creadă ori-cine, că, aflându-mă în mijlocul celor 
mai sclipitoare tentaţiuni, îndată dela început aş 
ti aruncat peana românească şi aş fi devenit şi 
eu un renegat ca toţi renegaţii. Din fericire, eu 
ca şi alţii mai mulţi născuţi în primele două de
cade ale veacului al 19-lea avuserăm ocasiunea 
dată de Dumnezeu, ca să ne adăpăm din scrie
rile bărbaţilor ca Samuil Clain, Radu Tempea, 
George Şincai, Petru Maior, Paul Iorgoviciu, 
Dimitrie Cichindeal şi alăturea cu aceştia din 
sacrele scripturi traduse în limba noastră, dintru 
care învăţam pe fiecare 4b câte goane teribile 
poate să sufere un popor şi totuşi să nu pearâ. 
Dar’ din scriitorii noştri mai trăserăm şi o 
altă învăţătură de nespusă valoare, care este, că 
nici un popor nu poate fi scos din nesciinţă şi 
înaintat în adevărata cultură cu resultat bun şi 
durabil, decât numai cu ajutorul limbei materne 
şi p r i n  b ă r b a ţ i  n ă s c u ţ i  şi c r e s c u ţ i  cu 
a c e a  l i m b ă .

„Generaţiunea bătrânilor de astădi, a tine
rilor de înainte cu 50—60 de ani mai avuse şi 
acel noroc în starea nefericită a părinţilor lor, 
că în mânia tuturor agenţilor potenţi ai reac- 
ţiunii absolutistice inaugurate întru tot cuprinsul 
Europei din nou după anul 1815, cunoscinţa 
drepturilor o m u l u i ,  despre adevărata libertate 
proclamată mai ântâiu de fiiul O mu l u i ,  de f  i i u 1 
M ă r i e i  în (jilele guvernatorului Pilat şi numai 
foarte târfjiu după eh de cătră enciclopedistii din 
Tracia, străbătuse cu încetul pănă în văile um
broase şi ascunse ale munţilor patriei noastre 
frumoase ca Ileana din poesia poporului nostru, 
eară propagarea ideii de libertate, uu mai era în 
stare de a o stăvili nici chiar hangearele turcesci 
la Dunăre. încât pentru deşteptarea ideii de 
n a ţ i o n a l i t a t e ,  de aceasta îngrijia tocmai aici 
în Transilvania, doară ca nicăiri în lume, însăşi 
legislaţiunea feudală a ţerii acesteia în curs de 
aproape 250 de ani, ca idea şi sentimentele 
de naţionalitate să fie ţinute în activitate necur
mată şi crescute mari, fără-ca tiranii să prevadă 
consecuenţele urei lor neîmpăcate, pe care o de- 
deau pe faţă în caşuri nenumărate prin cunoscuta 
expresiune Oláh naţio, WalacMsche Nation, Naţio 
valachica împenată cu diverse epithete de batjo
cură şi dejosire, de care sânt pline legile ţerii, 
actele publice grămădite în archive şi publica- 
ţiunile prin tipar în câte trei limbi.

„Era deci lucru prea natural, ca precum bă
trânii noştri de odinioară, aşa şi noi ca oameni 
tineri după-ce apucaserăm a învăţa ceva carte 
mai multă decât pănă la Psaltire, să ne întrebăm 
unii pe alii: Bine, fraţilor, care pot se fie cău
şele adevărate ale acestei ure turbate, care se 
dă pe faţă neîncetat asupra poporului, din care 
ne tragem şi noi? Omoară acest popor pe fie
care 4b dă el ţerii foc? Nu cumva el conspiră 
necurmat contra dinastiei, precum au făcut şi 
mai fac pănă în 4iua de astă4i C u r u ţ i i ?  Nu 
cumva poporul acesta trăesce din sudoarea al
tuia fără de a munci el însuşi, sau nu tocmai 
din contră, cu totul alţii trăesc din crunta lui 
sudoare ?

„Nimic din toate acestea, ci adevărata causă 
a urei şi a urgiei, care încă tot mai domnesce 
asupra naţiunii noastre aici, singur aici în două 
ţeri ale coroanei S-tului Stefan, o am descoperit 
noi aceşti bătrâni în anii juniei noastre în fa
cultăţile spirituale, în deşteptăciunea firească şi 
în relativa facilitate de a desvolta facultăţile po
porului românesc în timp mai scurt decât se în
tâmplă aceasta la alte popoare, îndată-ce ’i-se 
vor da şi lui întocmai aceleaşi mijloace, spre a 
se cultiva în limba sa maternă.

„Dacă este aşa, ne 4Leram noi, atunci daţi 
să ne apucăm de lucru, să continuăm 4* şi 
noapte cele începute de bătrânii noştri, şi fiindcă 
ne aflam tare înapoiaţi, să înaintăm cu paşi mai 
acceleraţi. Mai tot ce se putea numi înainte cu 
50 de ani inteligenţa românească, a încuviinţat 
întreprinderile noastre, ne-a îmbărbătat şi ajutat, 
cu singura excepţiune, când am fi voit să facem 
vre-un salto mortale preste câte un şir de baio
nete, căci în caşuri de acestea ni se punea freu 
tare în gură. „Evenimentele îşi au logica lor“, 
ne 4iceau bătrânii, „pe care poate fi că numai 
câte un geniu extraordinar ar fi în stare să o 
altereze, ear’ voi nu veţi fi atât de fantasii, 
ca să vă ţineţi de genii ca Alexandru, ori 
Cesar, ori Napoleon. Nu aşteptaţi la ţermure 
cu mânile încrucite până se va scurge rîul 
întreg, dară nici nu săriţi în Dunăre, ca să tre
ceţi prin ea, că veţi peri într’ensa, ci să vă fo
losiţi de toate trecătorile bune, poduri, luntri, 
corăbii, ca să apucaţi înainte“. Adecă bătrânii 
noştri ne învăţau ca să fim foarte laborioşi, tot
odată însă şi foarte prudenţi, ear’ un Episcop 
ne dise cu cuvintele lui Isus Cbristos: „Iubiţi fii, 
faţă cu despotismul, fiţi înţelepţi ca şerpii şi 
blândi ca porumbii.“

„Spre a da expresiune ferbiutei mele mul
ţumite cătră toţi acei fraţi şi acele surori din 
naţiunea noastră, câţi şi câte au binevoit a re
flecta la activitatea mea în serviciul naţiunii şi

A
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al patriei noastre, eu nu mă aflu în stare se fac 
altceva, decât ca învăţăturile pe care le primi
serăm noi dela bătrânii noştri prin graiul viu şi 
în scris, să Vi-le ofer pentru fiii şi nepoţii 
D-V oastre.

„încât pentru lucrările, a căror publicaţiune' 
’mi-o cere prea stimatul şi iubitul meu amic, rever, 
sa domnul Lucaciu, Vé pot asigura, ca este vo
inţa mea neclătită, ca aceasta sé se întâmple ne
smintit ^pre cât timp mă mai aflu în viaţă, însă 
sub o singură condiţiune: ca cu politica militantă 
sé nu mai am a face de aici înainte nimic în 
tot restul cjilelor mele.“

Atât în decursul cât şi la sfîrşitul ambelor 
cuvântări sala resuna de urările entusiaste ale 
celor adunaţi.

Aşedându-se apoi cu toţii la masa comună 
de prâmj au urmat toastele. Se înţelege, că mu- 
sica „românească“ încă n’a lipsit. Frumoasa 
serbare abia pe la 4 oare d. a. ’şi-a aflat sfîrşitul.

0 scrisoare a dini Alexandru Mocsonyi.
„ L u mi n ă t o r u l “ publică următoarea scri

soare : •A
S t i m a t e  d i e  r e d a c t o r !

Conferenţa naţională din Timişoara a ales 
pentru conferenţa din Sibiiu 10 representanţi, 
între aceştia 4 membri ai familiei mele. Cunoscut 
e stimaţilor membri ai conferenţei, cari m’au 
distins pe mine resp. pe noi patru cu onoratoarea 
încredere, că noi de mai mult ca un deceniu 
nu luăm parte activă la viaţa politică a patriei; 
cunoscute le sönt şi motivele, cari ne decid la 
o astfel de abstinenţă politică, — le-am arătat 
de repeţite-ori atât prin cercuri private cât şi 
în public; nu mai puţin cunoscut e st. membri 
ai conferenţei, că aceste motive, durere, nici 
astăd-i n’au încetat . a. fi decidétoare, — căci ele 
zac în neschimbata situaţiune a noastră politică. 
Contrastul diametral între tendenţele politicei de 
stat, astăzi domnitoare, carea merge întru a crea 
un stat naţional-maghiar din Ungaria poliglotă, şi 
între tendenţele politice ale poporului român, 
cari tind a asecura individualitatea naţională şi 
a o validita ca un factor poiitic al Ungariei, pre
cum şi contrastul, care consistă între aceste, pe 
cât de naturale tot atât de îndreptăţite tendenţe 
ale fiecărui popor cu consciinţa de sine, şi între 
nulificarea politică a Românilor din Ungaria şi 
Transilvania, produsă prin regimul de astăzi 
în mod artificial — aceste două ponderoase con
traste sünt cari imprimă ominosul tip deplora
bilei şi nenaturalei situaţiuni, în care se află 
astăzi naţiunea română în această patrie. Fiecare 
Român vede şi simte, că naţiunea sa este exclusă 
dela o participare conformă dreptului etern şi 
importanţei sale la binecuvântările vieţii consti
tuţionale. Fiecare Român a trebuit sé facă du
reroasa experienţă, că naţiunii sale în constitu
ţionala Ungarie o luptă serioasă, legală, parla
mentară, pentru bunul ei drept şi legitimele 
sale interese, — ’i-s’a făcut imposibil parte 
prin legi, parte prin aplicarea lor. Un popor 
de aproape trei milioanede suflete trebue sé se 
mulţumească a vedé, cum interesele sale naţio
nale vitale se representă prin 3, (fi trei deputaţi, 
între 450! adecă cam după un milion de popor 
un deputat naţional!

Un popor care, în butul împărţirii artifi
ciale a cercurilor electorale, în circa 70—75 cer
curi conştitue maioritatea impoporaţiunii, trebue 
sé se mulţumească a vedé, cum representanţii de
legaţi ai alegătorilor români în adunarea lor ge
nerală — ca şi pănă acum — aşa şi astădată 
prin constituţionalismul Ungariei şi astăzi con
damnaţi vor fi, în preseara maréi lupte electorale, 
în mijlocul unei situaţiuni critice, ce ameninţă 
interesele vitale ale naţiunii, cu inimă sângerândă, 
dar’ cu braţele încrucişate, a constata în faţa 
ţerii şi a Europei artificiala nulificare politică a 
poporului al doilea, 'după a sa importanţă, între 
popoarele reguicolare ale coroanei St. Stefan, şi 
prin urmare a pronunţa formalminte pasivitatea 
impusă naţiunii, a renunţa la o luptă electorală 
fără efect. Conferenţa din Sibiiu de sigur nu 
va lipsi nici la această ocasiune a ţină strîns cu 
îndatinata unanimitate la acele postulate naţio
nale, cari se recer pentru libera validitate poli
tică a individualităţii naţionale a Românilor din 
Ungaria şi Transilvania, şi earăşi va enunţa în 
mod solemn conclusele sale corăspundetoare. însă 
asta este tot, ce astăcji ea poate sé facă; asta 
este una din acele puţine libertăţi constituţionale, 
de cari şi poporul român pănă acum a putut şi, 
voim sé sperăm, că şi astădată va puté face un 
us neconturbat. între astfel de împregiurări, 
credem, că am făcut tot ce a<ji putem, dacă de
clarăm mai dinainte, că : aderăm fără reservâ la 
conclusele prevesibile ale conferenţei din Sibiiu. 
Aşa pricepând lucrul, credem, că nu vom greşi, 
dacă în actul de alegere al conferenţei din Ti
mişoara nu privim atât un mandat pentru con
ferenţa din Sibiiu, cât mai vîrtos o nouă dovadă 
a acelei încrederi, de care familia mea din partea 
poporului român al comitatului Timiş totdeauna

s’a bucurat şi de care totdeauna cu mândrie se 
poate făli. Permite-’mi deci, stimate die redactor, 
ca, după toate aceste, sé exprim în preţuitul 
D-Tale organ, atât în numele meu cât şi în nu
mele celoralalţi trei membri ai familiei mele, 
mulţumită noastră adűuc simţită Românilor ti- 
mişani şi sé-’i rog totodată a fi încredinţaţi, că 
îndată-ce va fi sosit momentul pentru o serioasă 
acţiune politico-naţională —- ce poate că se va 
întâmpla mai curând decât cum o cred unii — 
fiecare dintre noi va sta la postul seu.

Primesce, die, încredinţarea distinsei mele
stime.

B u d a p e s t a ,  5 Maiu 1887.
Alexandru Moeioni.

Proiectul de resoluţiune
al comisiunii de 30 primit ou unanimitate de 

cătră conferenţa electorală.
Representanţii alegătorilor români din mai 

toate părţile locuite de Români de sub coroana 
sf. Stefan adunaţi în Sibiiu în conferenţa cu scop, 
de a lua în consideraţiune situaţiunea patriei 
preste tot şi a naţiunii române în deosebi şi pe 
basa acestei situaţuni a se consulta şi a se decide 
asupra atitudinii alegătorilor români faţă cu ale
gerile pentru cea mai de aproape dietă din Buda
pesta — constatând că situaţiunea dela 81 şi 
84 încoace întru nimic nu s’a schimbat în mai 
bine, că de sus dela putere de loc nu s’a ţinut 
seamă de interesele cele adevărate ale popoare
lor, de postulatele bunăstării şi prosperărilor şi în 
special de durerile şi trebuinţele poporului român, 
căci din contră tendenţele de năpăstuire şi pri
gonire naţională au devenit mai pronunţate, mai 
aprige şi nesuferite; constatând prin urmare, că 
în faţa acestor triste experienţe Românilor nu 
le rămâne alt mijloc legal de apărare, decât re- 
sistenţa pasivă cu scop de a conserva cât mai 
poate conserva în contra pornirilor de destrucţiune 
politică, morală-şi materială, după serioasă con
sultare decid:

1. A susţină şi mai departe programa adop
tată la 1881 şi respective 1884, cu un mic adaus 
la punctul 7, în care se (lice că — „Partida na
ţională va lupta contra tuturor tendenţelor de 
maghiarisare, manifestate din partea organelor 
statului“, aci adăugând: „sau fie din ori-care 
altă parte“; acest adaus referindu-se mai vîrtos 
la noua apariţiune la forţările de maghiarisare 
prin reuniuni maghiare.

2. A susţină politica de resistenţă pasivă 
în mod absolut pentru Românii din Transilvania.

Cu privinţă la Românii din părţile un- 
guresci - bănăţene în faţa continuelor experi
enţe de abusuri oficiale la alegeri, de nedreptă- 
ţiri la compunerea listelor, de influenţări violente 
şi de formale presiuni prin diregetoriile admini
strative, de corupţiuni cu bani, cu mâncări şi beu- 
turi, ameninţări şi resbunări contra acelora ce au 
curagiul de a se opune acelor nelegale şi nemo
rale mijloace; considerând, că prin aceste mij
loace poporul se demoralisează sistematicesce şi 
în loc de iubire, inimile se umplu de disgust şi 
dispreţ pentru instituţiunile liberale şi chiar pen
tru scopurile statului şi ale societăţii culte, pre
cum acelea se urmăresc de sus dela putere, prin 
care greşita atitudine a puterii, patriotismul şi 
toate virtuţile cetăţenesci neîncetat se subsapă 
şi ruinează în popor, ceea-ce neapărat trebue 
se nască cele mai periculoase consecuenţe pen
tru viitorul patriei, pentru pacea, progresul şi 
cultura popoarelor ̂ considerând, că special ; şi 
imediat în ce privesce asemenea mod de pro- 
cedere la alegeri, prin acela se face impo
sibilă libertatea electorală, expresiunea adevăratei 
voinţe a alegătorilor, şi prin urmare falsul se 
introduce în vieaţa publică a ţerii, se falsifică ade
vărata situaţiune a administraţiunii şi aopiniunii 
publice, se ascund toate relele dinaintea chiar 
acelora, cari chiemaţi şi putincioşi ar fi de a le 
vindeca; considerând că este una dintre cele mai 
sacre datorinţe patriotice şi morale a inteli
genţei şi respective conducătorilor poporului de a 
feri, —  precum prin vot onest şi serios poporul 
de asemenea distrucţiune şi cădere, tot aşa şi pa
tria şi Tronul şi cultura, printr’o ţinută raţio
nală a poporului — de asemenea pericol; din 
toate aceste consideraţiuniw abstracţiune făcând, 
că după experienţele câştigate în timpul celor 
din urmă câteva perioade legislative, sub actualul 
guvern al ţerii, dieta ungară nu ne oferă nici 
o garanţia de control în ceea-ce privesce aplicarea 
legilor votate de ea şi sancţionate de Coroană, 
conferenţa enunţă şi pentru acele părţi, absti
nenta'dela alegeri, si chiar dela mişcările efec- 
tOrale ̂ pentru dietă, autonsând comitetul central, 
ca dintre acele puţine cercuri electorale din păr
ţile ungurene şi bănăţene, în cari interesele pro
gramei şi respesetive ale partidei noastre cer 
admiterea de candidature ?şi : alegeri de*partida 
noastră, la iniţiativa acelora, în înţelegere cu comi
tetul central, să poată face excepţiune.

4. Această atitudine recomandată de con- 
ferenţă poporului român şi cu motivele ei exact 
şi special expuse şi explicate printr’un memoriu 
în numele acestei conferenţe prin mijlocirea uneT 
deputaţiuni să se aducă la preaînalta cunosciuţă 
a Coroanei, în scopul de a fi apreţiată cum me
rită ea, dar’ nu cum o denunţă contrarii.

5. Pentru executarea programei şi a con
cluselor acestei conferenţe se numesce un comitet 
central de 11 membri, însărcinându-se acela a face 
între marginile legilor tot ce va găsi de lipsă şi 
folositor, atât cu privire la cele mai deaproape 
alegeri pentru dietă, cât şi faţă cu alegerile mu
nicipale şi poate tot întru apărarea causei române 
naţionale şi pentru luminarea opiniunii publice în 
ţeară şi străinătate, în care privinţă se recomandă 
cea mai vie şi neadormită activitate.

Acest proiect de resoluţie a fost primit 
drept conclus în şedinţa de adi a conferenţei; 
ear’ comitetul central s’a fost compus astfel: 

Vincenţiu B a b e ş ,  George B ar i t  iu , Eugen 
Bro t e ,  luliu Coro i an ,  Vasilie L u c a c i u ,  Dr. 
Aurel M u r ă ş a n u, Nicolae F. N e g r u ţ i u , Dr. 
Nicolae O n c u, George P o p a ,  Dr. loan R a ţ i u 
şi loan S l a v i c i .

D in Naséud.
(Urmare.)

ad 4. Din laudele riscate, cu care încarcă 
preoţimea din ţinut se vede evident, că prin 
aceasta vrea să-’şi câştige printre dînsa şi printre 
poporaţiune clientelă pentru intrigele ţesute contra 
inteligenţei din loc; tot aşa şi din laudele pro
fesorilor dela gimnasiu, pe care apoi mai la vale 
îi constată de s o c i a l i  d e m o r a l i s a ţ i  ca membri 
ai „Aurorei“, la care se vede, că dl „oaspe“ îşi 
aroagă titlul de inspectorul moralului public-politic 
şi social.

„Aurora“, al 2-lea institut românesc de credit 
şi păstrare din Transilvania, încă dela întemeiarea 
ei a avut duşmani, dar’ în butul tuturor uneltirilor 
acestora începuse a se desvolta şi a înflori preste 
aşteptare. S’a întemeiat pe la 1873 pe când erau 
în us cămătăriile cele mari, care împregiurare a 
adus pe profesorii gimnasiali la salutara idee de 
a-’şi cruţa câteva părăluţe albe pentru <jile negre, 
ca sé nu cadă jertfă în mânile cămătarilor jidani 
şi creştini. Preste scurt timp a pus în uimire pe 
toţi prin resultatele sale favorabile atât pentru 
ţinut, cât şi pentru membrii societăţii. Ar merita 
în adevăr, dacă „Aurora“ s’ar îngriji, ca sé ’i-se 
facă întreg istoricul desvoltării sale. La început 
au servit mulţi ani toţi funcţionarii ei în mod 
gratuit, ba unii au făcut jertfe chiar din punga 
lor. Preste scurt, celor-ce îşi băteau joc de so
cietatea piţulaşilor le-a părut bine dacă au fost 
primiţi între membri. Remuneraţiuni s’au dat 
numai mai tânjiu, dar’ şi aceste numai în °/0. 
In decurs de 13 ani această societate a fost în
temeiată cu câte 3 fl. la lună, a ajuns încât 
astăzi dispune preste 100,000 11. capital funda
mental, ear’ profesorii şi alţi membri se trezesc, 
că pe încetul ’şi-au pus la o parte fără a simţi, 
dela 1—4 sau 5 mii fl. Dar’ foloasele pentru 
poporul acestui ţinut cine le poate preţui.

Dela început maioritatea membrilor din ad
ministraţia „Aurorei“ au facut-o profesorii şi în
văţătorii dela şcoala normală din loc, şi lucrurile 
au mers bine, n’au suferit nici agendele „Au
rorei“, dar’ nici oficiul lor. Dar’ înmnlţindu-se 
venitele „Aurorei“ s’au înmulţit şi remunerările 
celor muncitori, şi aceasta era un spin mare 
pentru unii, care şi începură a lucra, a propaga 
idea, că acest oficiu este incompatibil etc. . . . Re
sultatul final la toate aceste denunţări şi intrige 
a fost interdicerea membrilor corpului didactic 
dela astfel de ocupaţiuni laterale împreunate cu 
plăţi. Nu este locul aci, nici nu este timpul de 
a demasca lucrul acuma, îi va veni vremea.

Aceste desluşiri le-am dat numai, ea publicul 
să poată pricepe scopul acelora, care au stăruit 
pentru depărtarea dascălilor dela „Aurora“, care 
este evident, că nu a putut fi altul decât, ca alun
gând pe aceştia, să pună ei, cei din clicuţă mâna 
pe administraţia „Aurorei“.

Dar’ s’au înşelat d-lor, căci dascălii au pre
ferit de a abdice dela ori-ce remunerare şi a servi 
şi de aci încolo gratuit precum au mai servit, 
decât a se depărta dela administraţie, şi aceasta 
este adevărata bubă, ce doare şi pe dl „oaspe“, 
care ’l-a iritat aşa de tare, încât cuteză a plesni pe 
întreagă societatea de s o c i a l - d e m o r a l i s a t ă .

Şi ca să-’şi justifice vorba rea şi nesocotită, 
lăsată fără fréu din gură, aduce în joc pe dl 
fost director şi delicata-’i susceptibilitate, dar’ s’a 
deochiat.

îmi pare rău, că dl „oaspe“ se folosesce de 
acest onorabil, modest şi nevinovat dn, pentru-ca 
lovind în reputaţiunea şi demnitatea „Aurorei“ în 
un mod atât de neomenos, să-’şi ajungă scopurile 
sale. Aşa se vede, că dl „oaspe“ nu a cutezat a 
aduce de motiv pentru constatarea demoralisaţiei 
sale decât numai îinpregiurarea, că dl N. Anton 
a cădut faţă cu dl Dr. şi advocat Al. Larionessi, 
pe care altcum şi dl „oaspe“ îl laudă pănă în 
cer. Recunoase, că alegerea fu foarte potrivită 
. . dar’ . . . dar’ . . . .  de ce nu s’a încungiu- 
rat susceptibilitatea d-lui Anton adecă de ce 
nu s’a mai ales şi al 2-lea director în persoana 
fostului dn căpitan Anton. Fată dar’ demorali- 
ţia „Aurorei“ ! âa tă  şoarecele, pentru care s’au 
scremut munţii!

Dl „oaspe“ merge mai departe cu curagiul şi 
susţine, cumcă dl Anton a lucrat dela întemeiarea 
„Aurorei“ mult timp şi de cinste. Un m a r e  ne 
a d e v ă r  şi acesta.

Este drept, cumcă în Năsăud se află nu 
puţini şi cu deosebire un rînd de oameni, cari 
lucră foarte mult şi multe şi de cinste, la câte 
comisiuni comitatense, la câte afaceri de interes 
bisericesc, scolastic, cultural etc. . . ., în şirul

cărora, fie «Jis în onoarea adevărului, fără a face 
imputare, nu te prea întâlnesci cu dl Anton. 
Apoi oamenii mai cumpănitori au reflectat la di
ferite ocasiuni, pe cât s’a putut, ca la ocasiuni 
când era a se alege cineva în vre-o afacere unde 
este a se căpăta şi ceva honorar, să se considere 
în prima linie de aceia, cari la alte ocasiuni nu 
numai muncesc de cinste, dar’ trebue să jert
fească din pungă. Şi eu aşa cred, că este bine 
că se face aşa, pentru-că acolo, unde este de a 
se căpăta ceva, se înbulcjesc oameni chiemaţi şi 
nechemaţi, ear’ la muncă de cinste toţi se trag 
înapoi.

Cu dl Anton s’a făcut mai mult. Nu voiesc 
să dovedesc prin argumente şi date oficioase 
câştigul fiecăruia, nici să analisez, care cât a 
meritat recompensa, dar’ va recunoasce singur 
dl Anton, cumcă d-sa în proporţiune cu ceilalţi 
muncitori dela „Aurora“ a fost mai bine remune
rat. Va recunoasce d-sa, că s’a ajutat foarte bine 
cu „Aurora“ unde a avut ocasiune a-’şi pune la o 
parte câteva mii fl., dar’ nu tot aşa s’au putut 
ajuta cu d-sa şi căuşele noastre publice, poate, 
că nici nu a putut, dar’ tot una este. Faptul este 
clar, că publicul ce conştitue „Aurora“ şi care 
este foarte mare, a avut destulă consideraţiune 
faţă cu dl Anton, ’l-a lăsat o mulţime de ani în 
care ’şi-a putut astupa multe goluri financiare, 
fară-ca să fie recompensat prin contraservicii 
publice. Şi nu din lipsă de persoane a făcut 
aceasta, pentru-că persoane s’au putut afla şi 
atunci precum s’au aflat şi acuma, poate mai 
iscusite în afaceri de această natură, dar’ a fa- 
cut-o din considerare, pentru care dl „oaspe“ 
vine de plesnesce peste faţă tot pe acest public 
ce conştitue „Aurora“ şi-’l numesce de soc i a l -  
demoralisat . . . .  (Va urma.)

C r o n i c ă .
Maiestatea Sa a dăruit din cutia privată 

1000 fl. drept ajutor pentru nenorociţii din co
muna C i u g u d , care au fost bântuiţi de incen
diul din 1 Maiu a. c.

Programul de călătorie a împărătesei- 
Regine. Maiestatea Sa va petrece /numai încă 
vre-o 5 la băile Herculane; va călători apoj 
la S i n a i a ,  pentru a întoarce visita părechei 
regale române. Maiestatea Sa va pleca în 13 
Maiu n. din Mehadia şi va călători cu un tren 
separat preste Craiova - Pitesci - Brăila la Sinaia, 
unde va ajunge în cjiua următoare. împărăteasa- 
Regina va lua cuartir în „ c a s t e l u l  P e  l e ş u l u i “ 
şi va petrece vre-o 3 dile la Sinaia, ear’ în 15 
Maiu n. va călători la Viena cu un tren separat. 

*
Archiducele Albrecht a plecat ieri dimi

neaţă din Viena, va călători mai ântâiu la 
Oradea-mare, de acolo la Arad şi Timisoara, apoi 
va veni în Ardeal.

*
Corniţele suprem al comitatului Sibiiu,

dl Conte Andreiu Bethlen a îndurat o perdere 
ireparabilă prin moartea unicului seu fiiu F r a n 
ci s c , care ieri dimineaţa la 4 oare a răposat în 
urma difteriei. înmormântarea se va face astăzi 
la 4 oare după ameaífi după ritul reformat în 
progadia luterană de aici. Condolenţa în faţa in
consolabililor părinţi e generală.

*
După o căldură neobicinuită în luna 

lui Maiu a venit, în sfîrşit, ploaia atât de mult 
dorită.

*
Şcoala militară de înnotat se va deschide 

Marţi 10 Maiu n„ şi musica militară va cânta cu 
prilegiul acesta dela 9— 10'oare.

*
Un fenomen extraordinar s’a observat 

alaltăieri în Budapesta. Pe la oarele 2 după 
mecjul nopţii s’a vătjut pe firmament un cerc 
în giurul lunei de o mărime extraordinară. El 
nu avea forma unui cerc, ci a unui semi-cerc 
neregulat, ale cărui margini însă tare străluciau 
în colorile curcubeului, şi care părea că atîrnă 
numai în aer. Atmosfera ce încungiura luna 
era cevaşi întunecată, cu toate aceste se puteau 
observa stelele mai apropiate de lună. La re
vărsatul zorilor fenomenul a dispărut.

*
Profesorul Hyrtl, cunoscutul savant, a 

orbit aproape de tot. Bătrânul savant s’a hotă- 
rît a se supune unei operaţiuni ce o va face pro
fesorul F u c h s ,  urmaşul profesorului Arit,

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI“.
Budapesta, 9 Maiu n. Ca s a  de

p u t a ţ i l o r .  Iuliu H o r v á t h  interpe
lează în privinţa incendiilor celor din 
urmă.

Paris, 9 Maiu n. La a l e g e r i l e  
m u n i c i p a l e  au fost aleşi: 2 4 autonomisti, 
10 radicali, 10 conservatori şi 6 socialişti; 
30 de balotagie.

Londra, 9 Maiu n. După „Morning 
Post“ guvernul englez a refusat partici
parea oficială a Engliterei la exposiţia din 
Paris.

Redactor responsabil: A u r e l  P o p a .
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Extrase din foaia oficială.
L i c i t a ţ i u n i :

— 25 Maiu a. c. imobilele văduvei lui Andreiu 
P a p p  de cătră trib. reg. din O r a d e  a-m are.

— 4 Iunie a. c. imobilele lui Victor F ő - 
garami  de cătră trib. reg. din M . - O ş o r h e i u .

— 13 August a. c. imobilele văduvei lui Si
gismund Va s s ,  de cătră trib. reg. dit» Eli- 
sabetopol, în comuna „ B a l a v á s á r . “

— 23 Maiu a. c. imobilele lui Cliira Mi t r o -  
v a n o v de cătră jud. cerc. din V é r ş e ţ.

— 8 Iunie a. c. imobilele lui George Bid- 
ner,  de cătră trib. reg. din Bistriţa, în comuna 
„ S z á s z - S z t .  - G y ö r g y . “

— 7 Iunie a. c. imobilele lui Solomon M a r 
co v i c i de cătră jud. cerc. din Ş o m c u t a-m are.

■— 24 Maiu a. c. imobilele Anei P r i n t z
de cătră jud. cerc. din V â r ş e ţ .

— 16 Maiu a. c. mobilele lui Avram B u r 
g e r  de cătră executorul jud. din Or a de a - ma r e .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de <J.ile:

— la rămasul după Cuzman P a  s c o t  a (din 
Bucoveţ), la trib. reg. din T i m i ş o a r a ;

— la rămasul după Mitra G u r z o  (din „Méh
kerék“), la trib. reg. din O r a d e a - m a r e .

C o n c u r s u r i :
— Un post de c o n t r o l o r  la oficiul de dare 

din D ev  a. — A se adresa pănă în 17 Maiu 
a. c. la direcţiunea financiară din Sibiiu.

— Un post de c ă p i t a n  de p o l i ţ i e  în 
oraşul Dej .  — A se adresa pănă în 31 Maiu 
a. c. la corniţele suprem în Dej.

— Un post de m a g i s t r u  p o s t a i  în comuna 
E r ş e l i n d  (cottul Bihorului). — A se adresa 
pănă în 24 Maiu a. c. la direcţiunea poştală din 
O r a d e a - m a r e .

L O T E R I E .
Tragerea din 7 Maiu st. n.

Budapesta: 85 61 39 75 31.

Economie.
Tergul de rîmători în Steinbruch. In 6 Maiu n. 

s’a notat: unguresci bătrâni grei 47.— cr. pănă 48.— er. 
unguresci grei, tineri 49.— cr. pănă 49.‘/a cr., de mijloc 
49.‘/» cr. pănă 50.— cr., uşori 50.— cr. pănă 51.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 46.— cr. pănă 48.— cr., de 
mijloc 49.— cr. pănă 50.— cr., uşoară 50.— cr. pănă 
51.— cr., r o m â n e s c i  de B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. până —.— cr., transito s é r b e s c i 
grei 48.— cr. pănă 48.‘/s cr., transito de mijloc 48.— cr. 
pănă 49.— cr., transito uşori 48.— cr. pănă 49.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  — cr. pănă — cr. per 4°/0 
umpăniţic la gară.

Bursa «le Budapesta
din 7 Maiu st. n. 1887.

Rentă de aur ung. 6% . . . . . . . . .  —.—
.  .  .  » 4o/0 ..............................................100.30
„ „ hârtie „ 5«/0 ......................................... 87-50

împrumutul căilor ferate ung...................................... 149.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune). . . .   97.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).............................................................127,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 115 —
Bonuri rurale u n g ........................................................104.50

„ „ „ c u  cl. de so rta re ..........................104.50
„ „ „ bănăţene-timişene......................... 104.50
„ „ „ c u  cl. de so rta re ..........................104.50
„ „ t r a n s i lv a n e ..........................................104.50
„ „ c roa to -slavone................................ —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 99.—
împrumut cu premiu ung........................................ 118 50
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .....................................81.—

„ „ argint a u s t r ia c ă .....................................  82—
„ „ aur a u s tr ia c ă ...............................................11175

Dosurile austr. din 1860 . . . . . . . . .  135—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . . .  875.—

„ „ de credit ung......................* . . 283 50
„ „ „ austr.............................  279.—

A r g i n tu l .................................................................. —.—
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.—
Galbeni îm p ă ră te s e i ..............................................  5.93
Napoieon-d’o r i ........................................................ 1004
Mărci 100 imp. germane ................................................62.35
Londra 10 Livres s te rlin g !....................................127.—

Bursa de Viena
din 7 Maiu st. n. 1887.

Renta de aur ung. 6°/0 ................................   — .—
> a a * 4»/„.................................... 100 20
„ „ hârtie „ 5°/0   87 40

împrumutul căilor ferate ung................................  149 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)...............................................  97.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...............................................  127 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) . . . .   114.60
Porniri rurale ung...................  . . . . . .  104.50

„ „ „cu  cl. de sortare. . . . .  104.50
„ „ „ bănăţene-timişene . . . . .  104 75

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . . .  104 50
„ „ transilvane..................................... 104 30
„ „ croato-slavone . . . . . . .  105 —

Despăgubire pentru dijma ung. de vin , . . . 100.—
împrumut cu premiu ung. . . ...................... 119 —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124 50
Rentă de hârtie austriacă.................................. 80 95

„ „ argint austriacă.....................................  82 25
Rentă de aur austriacă.....................  111.90
Losuri austr. din 1860 . ...................... .... . 135.20
Acţiunile băncei austro-ungare................. .... . 874 —

„ „ de credit ung...........................281.50
„ „ „ „ austr..........................  278.50

A rgintul........................................... —.—
Galbeni impSrătesci....................................... 5 98
Napoleon-d’ori ...............................................  1005
Mărci 100 imp germane..................................  62.27V*
Londra 10 Livres sterlingi..................................126.95

Cursul pieţei din Sibiiu
din 9 Maiu st. n. 1887.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.40 vând. 8.45
Lire tu rcesc i.....................  „ 11.20 „ 11.30
Imperiali..............................  „ 10.21 „ 10.31
Ruble rusesci.....................  „ 1.10 „ 1.11

Institutul de credit şi economii
„ A r i e ş i a n a * 4.

Cătră P . T . dom nii acţionari a i  in stitu tu lu i 
de credit ş i  econom ii „A rieşiana“.
Avem  onoare a Vé aduce la  conoscinţă, 

că în  adunarea  generală constituantă  ţinu tă  
la  23 1. c. desbătându-se şi prim indu-se 
statu tele in stitu tu lu i nostru  de credit şi 
economii, acesta s’a declarat constituit.

D rept aceea ca să putem  corăspunde 
§-lui 159 din legea com ercială şi ca insti
tu tu l să-’şi. p oa tă  începe cât m ai curând  
activ itatea, cu provocare la  §-ul 9 al sta
tu telor, venim  a Vă inv ita  cu to t respectul, 
ca să binevoiţi a trim ite cât mai curând, d a r’ 
pănă  în  2 4  M a iu  s t .  n . a . C. nesm intit 
versam entu l al doilea de 2 0 %  de acţiune 
după acţiunile subscrise de D -V oastre, 
la  prim irea căruia V i se va şi trim ite îndată  
titlu l provisor, p rin  care se vor cuita  toate 
p lătirile deja făcute.

T u r d a ,  în  24 A prilie 1887.
D irecţiunea in s titu tu lu i de credit ş i  economii

„Arieşiana.“ [454] 1 - 1

Cea mai bună [448] 2

e
e veretabilul

LE HOUBLON
fabricat francez

de CAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitaţiune.

Această hârtia se recomandă cu căldură din partea 
domnilor Dr. I. 1. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. 
Lippmann profesori de chemie la universitatea din 
Viena, pentru curăţenia sa absolută şi pentru-că nu 
are în consistenţa sa nici o materia stricăcioasă.

a

1*500/ « 3
M mU,''ţŜ 5vj|'

a ®rAc-siMLiLB de l'étiouktte 17, rue Béraüűör, á PARIS

sosite în

Depositul de pianuri al lui H e ld e n b e r g
Sibiiu, p ia ţa  H erm ann 8 .

( Ac es t e  p i a n u r i ,  d e v e n i t e  cu d r e p t  c u v â n t  f a v o r i t e  şi  în 
Transilvania, au toate calităţile unui pian în adevăr
bun. Simpatice la ton, de joc fin şi plăcut, susţinându-se acordate timp 
foarte lung, şi având cutii de o construcţie elegantă, aceste pianuri sünt cu 
100 fl. mai ieftine, decât fabricatele unor firme deja renumite.) —  Scrisorile 

[453] 4—6 a se adresa franco.

Bursa «le Bucnresei.
Cota oficială dela 6 Maiu st. n. 1887. 

Renta amort. (5°/0) . . .
„ Rur. conv. (6°/o) • - 

Acţ. de asig. Dacia-Rom.
Banca naţională a României 
împr. oraş. Bucuresci. . .
Acţ. de asig. Naţională . .
Scrisuri fonciare urbane (5°/0)
Societ. const. . . . . . .
A u r .........................................

Cump. 93— vând. 93.7,
Ti 83.40 Ti

n —.— Ti — -
n 910— n 950 —
n 35— *i 37—
» 198.— n 202—
n 100.‘/â Ti 101—
n 128.60 n — . —

V 17— n 17.10

O găzdăriţă româncă
se caută pentru a conduce gospodăria unui 
domn singuratic. Preferite fiind reflectan
tele cu înfăţişare presentabilă, e de dorit 
alăturarea portretului. — Informaţiuni mai 
de aproape se pot lua la administraţiunea 
acestui (Jiar. [449] 5— 5

Institut tipografic in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „TRIBUNEI“.

[347] 3

Nr. 1.

Nr. 2. 

Nr. 3. 

Nr. 4. 

Nr. 5.

Nr. 6.

Nr. 7. 

Nr. 8.

Nr. 9.

Nr. 10.

Nr. 11. 

Nr. 12. 

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15. 

Nr. 16.

Nr. 17. 

Nr. 18.

Nr. 19. 

Nr. 20.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
40 er. sau 1 leu nou.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 hani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Piperuş Pătru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
M o l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegător-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda P  o n i. Un
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r n i k .  Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi. 
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s es c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un
exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj örn- 
s t j  e r n e  Bj  ö r n son.  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 21. Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele californiene ale lui B r e t  H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George C o ş b u c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De Bj ö rn  s tj  e r n e  
B j ö r n s  on. (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 29. Sgârcitul. Comedie de Mo li ere.  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. Nusciu-lmpărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 

' 24 bani.
0 sută de ani. Un exemplar 6 cr. sau 

12 bani.
Celor ce cumpără un număr mai mare de 

exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot 
vândătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

DICŢIONAR
român-germân şi germân-român

de

Sab. Pop. Barcianu,
o din. paroch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc. 

Revidat şi complectat 
de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână.
704 pagini.

Preţul 2 fl. 50 cr. v. a.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 Cr. V. a. 
de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

A rticolul de le g e  XXI. din anu l 18 8 6

Despre jurisdicţiuni,
şi a r t ic o lu l d e  le g e  XXIII, din anu l 18 8 6

Despre procedura disciplinara.
Cu explicaţiun i şi notiţe  de orientare.

Preţul 40 cr. y. a.

Nr. 38.506./VI. b.

O rdonanţe m in isteria le
pentru

introducerea legii comunale
(Art. X X II. din 1886.)

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. 
din anul 1886:

D e s p r e  c o m u n e .
Cn explicaţiuni şi notiţe (le orientare. 

Preţnl 40 cr. v. a.

T i p ă r i t u r i  s

1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (â 25 c o a ie )............................. - . . 40 cr.
2. Inventare 1 conţ (â 25 coaie) . - ........................................................................ 40
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie)
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (ă 25 coaie) 40 cr.
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (â 25 coaie) .
6. Testimonii de scoală 1 conţ (â 25 coaie).............................................................40
7. Citaţinni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) .......................

£8. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)...................................................... 60 cr.
9. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 co a ie )............................................................44 cr.

10. Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 c o a ie ) .......................................................44
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una sută .........................................
12. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) .......................

Antistiile comunale sunt rugate a ne onora cu comande numéroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
80 cr.
50 cr.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail Gerilla.


